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اسرای آزاد شده بیت‌المقدس در  توافق تبادل چه کسانی هستند؟

سلام به آزادگان فلسطین 

پس از روزها انتظار و مذاکراتی که 
اشغالگران اسرائیلی سعی در مانع‌تراشی 
در آن داشتند، مرحله اول توافق تبادل 
اسرا به عنوان بخشی از آتش‌بس درغزه 
تکمیل شد. دفتر رسانه‌ای اسرا )یک 
سازمان رسانه‌ای متخصص در امور اسرا و 
وابسته به حماس( فهرست رسمی اسرایی 
را که در این توافق گنجانده شده‌اند، 
منتشر کرد. بر اساس این فهرست، 
مرحله اول تبادل شامل ۲۴ اسیر اهل 
بیت‌المقدس است که ۱۶ نفر از آنها 
به حبس ابد، شش نفر به حبس‌های 
طولانی مدت از ۱۵ تا ۳۹ سال محکوم و دو 
نفر دیگر در مرحله تعیین حکم بوده اند. 
این فهرست نشان می‌دهد ۱۵ نفر از آنها 
که به حبس ابد و طولانی مدت محکوم 
شده‌اند، به خارج از فلسطین اشغالی 

تبعید خواهند شد.
از جمله اسرایی که در این توافق آزاد 
شده‌اند، می‌توان به این افراد اشاره 
کرد: سمیر ابونعمه، نصری عاصی، 
احمد سعده، فراس غانم، عبدالجواد و 
محمد شماسنه، محمود عیسی، امین 
شکیرات، ایمن الشرباتی، حسام و ضیاء 
مطر، نبیل ابوخضیر، یوسف هضالین، 
سهیل شکیرات، محمد ابوشاهین، ایمن 
الکرد، محمد ابوقطیش، سعدی ابوحماد، 
سامر حلبیه، عمر عید، سفیان عجلونی و 

خالد صباح.
از برجسته‌ترین  یکی  نصری عاصی، 
اشخاصی است که در زندان‌های اسرائیل 
به حبس ابد محکوم شده بود. او در ۲۷ 
سپتامبر ۱۹۷۷ در بیت‌المقدس متولد 
شد و در شهر بیت لقیا در استان رام‌الله 
بزرگ شد. عاصی یکی از برجسته‌ترین 
اسرای آزاد شده است که طولانی‌ترین 
مدت اسارت را گذرانده است. او در ۱۷ 
ژوئیه ۲۰۰۵، تنها ۴۵ روز پس از عروسی‌اش، 
توسط نیروهای اشغالگر به اتهام عضویت 

در گردان‌های قسام و شرکت در دو 
عملیات شهادت‌طلبانه که به تلافی ترور 
شیخ احمد یاسین، بنیانگذار حماس 
در سال ۲۰۰۴ انجام شد، دستگیر شد. 
او به ۱۸ حبس ابد و ۷۰ سال زندان 
محکوم شد. نصری عمر خود را در زندان 
صحرایی رامون گذراند، جایی که فرزند 
اولش را پشت میله‌های زندان پذیرفت 
و هرگز اجازه دیدن یا در آغوش گرفتن او 
را نداشت. او در اسارت به تحصیل ادامه 
داد و دبیرستان را به پایان رساند و شرایط 
زندان و سلول انفرادی را به چالش کشید. 
همسرش که تنها ۴۵ روز با او زندگی کرد، 
منتظر لحظه دیداری است که 20 سال 

انتظار و امیدش را داشت.
عیسی  موسی  محمود  دیگر  اسیر 
)ابوالبراء( اهل بیت‌المقدس است که 
در زندان‌های اسرائیل به سه بار حبس 
ابد و ۴۹ سال زندان محکوم شده بود. او 
قبل از دستگیری، فرمانده میدانی قسام 
در اورشلیم بود. او اولین واحد ویژه 
گردان‌های قسام به نام »واحد ویژه ۱۰۱« 
را تأسیس کرد که وظیفه آن آزادسازی 
اسرای فلسطینی با اسارت گرفتن سربازان 
اسرائیلی و سپس تبادل با آنها بود. 
او بیش از ۱۲ سال را در سلول انفرادی 
گذراند و به مدت هشت سال از ملاقات 
محروم بود. اشغالگران اسرائیلی او را به 
عنوان یکی از خطرناک‌ترین زندانیان 
خود طبقه‌بندی می‌کنند. او بیش از ۳۵ 
سال زندانی بوده است. او در سال ۱۹۹۲ 
ربایش سرباز اسرائیلی نیسیم تولدانو را 
انجام داد. عیسی در سال ۱۹۹۳ پس از 
شش ماه تعقیب و گریز دستگیر شد. 
او در دوران اسارت خود چندین کتاب از 
جمله »وفاداری و خیانت«، »سیاست بین 
مشروعیت و واقع‌گرایی« و »نظریه توطئه 

در قرآن کریم« را تألیف کرد.
سمیر ابونعمه قدیمی‌ترین اسیر اهل 
بیت‌المقدس در زندان‌های اسرائیل 
است. او در سال ۱۹۸۶ به دلیل مشارکت 
در یک هسته وابسته به تیپ‌های جهاد 
اسامی )یک جناح اسام‌گرا در جنبش 
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فتح( که حمله به دیوار غربی و چندین 
عملیات دیگر را انجام داد، دستگیر شد. 
طارق و عبدالناصر الحلیسی نیز در این 
عملیات‌ها شرکت داشتند و بعداً پس از 
تبعید به غزه در معامله »وفاء الاحرار«، در 
جریان »نبرد طوفان الاقصی« به شهادت 

رسیدند.

آزادی پس  از 25 سال
از اسرای مشهور دیگر، ایمن عبدالمجید 
عاشور سدر ۵۷ ساله است، او اهل شهر 
ابو دیس، در شرق بیت‌المقدس اشغالی 
است. او متأهل است و یک پسر به نام 
محمد دارد که در زمان دستگیری در ۱۳ مه 
۱۹۹۵ در ایست بازرسی بیت حانون چهار 
ماهه بود. سدر به عضویت در گردان‌های 
قسام، ارائه اطلاعات و نقشه برای استفاده 
در انجام عملیات شهادت‌طلبانه و تسهیل 
حرکت مبارزان مقاومت به محل‌های 
عملیات متهم شد. اشغالگران او را به 
حبس ابد به عاوه ۲۵ سال زندان 

محکوم کردند.
بازداشتگاه  در  ماه  پنج  از  بیش  او 
المسکوبیه تحت بازجویی‌های شدید و 
تحت انواع شکنجه‌های جسمی و روانی 

قرار گرفت. اشغالگران او را به عنوان یکی 
از »خطرناک‌ترین زندانیان« طبقه‌بندی 
کردند و از آزادی او به عنوان بخشی از 
توافق وفا الاحرار در سال ۲۰۱۱ خودداری 
کردند. خانه او در ابودیس بلافاصله پس 
از دستگیری با بتن مسلح مهر و موم شد.

سدر بین زندان‌های مختلف اشغالگران 
منتقل شده و در حال حاضر در زندان 
صحرایی رامون نگهداری می‌شود. او 
از مشکلات مزمن کلیه و مفاصل رنج 
می‌برد و در طول همه‌گیری کووید-۱۹ 
دچار آمبولی شدید ریوی شد که منجر 
به انتقالش به بخش مراقبت‌های ویژه 
شد. در همین حال، مقامات زندان به 
سیاست سهل‌انگاری عمدی پزشکی 
علیه او ادامه می‌دهند. ایمن سیدر یکی 
از قدیمی‌ترین و محترم‌ترین زندانیان 
اورشلیم است. او به دلیل نقش سازمانی، 
ملی و بشردوستانه‌اش در بین زندانیان و 
همچنین مشارکت فعالش در فعالیت‌های 
آموزشی و فرهنگی جنبش زندانیان، در 

زندان‌ها مورد احترام گسترده است. 
با اجرای مرحله سوم توافق تبادل اسرا 
بین گردان‌های قسام و اسرائیل، این دو 
اسیر جانباز در حال آماده شدن برای 

ترک سلول‌هایی هستند که دهه‌ها آنها 
را در خود نگه داشته است.

باهر محمد بدر، ۴۷ ساله از روستای بیت 
لقیا، در آوریل ۲۰۰۴ پس از چند سال 
تعقیب و اختفا در جریان انتفاضه‌الاقصی 
بازداشت شد. رژیم صهیونیستی او را به 
برنامه‌ریزی برای عملیات‌های بزرگ از 
جمله عملیات »تسریفین« و »کافه هلیل« 
در قدس و »ایستگاه مرکزی تل‌آویو« متهم 
کرده بود. بدر به ۱۱ بار حبس ابد محکوم 
شد و به عنوان یکی از چهره‌های منظم و 

تأثیرگذار شناخته می‌شود.
رائد شیخ، افسر پلیس ۵۱ ساله فلسطینی 
و عضو فتح، دیگر اسیر فلسطینی است که 
در سال ۲۰۰۰ به دلیل نقشش در قتل دو 
سرباز اسرائیلی در یک ایستگاه پلیس در 
کرانه باختری به حبس ابد محکوم شد.

برادران شماسنه، محمد ۵۶ ساله و 
عبدالجواد شماسنه ۶۲ ساله در سال 
۱۹۹۳ به دلیل نقش‌شان در کشته شدن 
چند شهرک‌نشین صهیونیست به حبس 
ابد محکوم شدند. اجساد صهیونیست‌ها 
بعداً در سال ۱۹۹۰ در جریان انتفاضه اول 
فلسطین در بستر رودخانه‌ای در اورشلیم 

پیدا شد.

 1- ظهور و گسترش اسلام
در آستانه طلوع اسام، خاورمیانه صحنه رقابت دو قدرت بزرگ بود: 
امپراطوری روم شرقی یا همان بیزانس در غرب و امپراطوری ساسانی در 
شرق. بیزانس که وارث سنت‌های یونانی و رومی بود، بر پایه تمدنی 
باشکوه بنا شده بود؛ تمدنی که دانش فلسفی یونان، نظام اداری روم 
و مسیحیت ارتدوکس را در هم آمیخته بود. قلمرو این امپراطوری در 
اوایل قرن هفتم میلادی از ایتالیا و جنوب اروپا تا قسطنطنیه )استانبول 
امروز( امتداد داشت و در شرق نیز سرزمین‌هایی چون مصر، فلسطین، 
سوریه و بخش‌هایی از عراق و آناتولی را در بر می‌گرفت. ارتش دائمی، 
دیوان‌سالاری پیچیده و روحانیت نیرومند، بیزانس را نماد اقتدار و ثبات 

می‌داد. نشان 
اما پشت این ظاهر پرصلابت، بحران‌های بزرگی در کمین بود. از نیمه 
قرن ششم میادی، جنگ‌های پی‌درپی با ایران ساسانی آغاز شد؛ 
نبردهایی فرساینده که سال‌ها ادامه داشت. ارتش‌ها یکی پس از دیگری 
به میدان می‌آمدند، شهرها و روستاها ویران می‌شدند و خزانه‌های هر دو 
امپراطوری خالی می‌گشت. برای جبران هزینه‌ها، بیزانس بارها مالیات‌ها 
را افزایش داد؛ فشاری که بر شانه مردمی خسته و فقیر، سنگینی بیشتری 
انداخت. در چنین فضایی از آشوب و فرسودگی، دنیای قدیم آماده پذیرش 
تغییری بزرگ بود؛ تغییری که از صحرای عربستان سر برآورد و تاریخ 

جهان را دگرگون ساخت.
جنگ و مالیات تنها چالش‌های بیزانس نبودند. در دل این امپراطوری، 
اختلاف‌های مذهبی هم آتش نارضایتی را شعله‌ور کرده بود. از زمانی 
که بیزانس در اواخر قرن چهارم میلادی »مسیحیت ارتدوکس یونانی« 
را دین رسمی خود اعام کرد، حکومت تلاش داشت همه را وادار به 

پذیرش آن کند.
اما واقعیت جامعه چیز دیگری بود. بسیاری از مردم همچنان به آیین‌های 
گوناگون مسیحیت غیرارتدوکس وفادار مانده بودند و گروه‌هایی هم به 
یهودیت پایبند بودند. این مردمان نه تنها دین خود را رها نمی‌کردند، 
بلکه به زبان و سنت‌های بومی خویش هم عشق می‌ورزیدند. دولت 
بیزانس که تاب این تنوع را نداشت، آنان را »بدعت‌گذار« خواند و به 
سرکوبشان پرداخت. فشارهای مذهبی و تبعیض‌ها، یهودیان و مسیحیان 
غیرارتدوکس را به حاشیه راند و خشم فروخورده‌ای در دل جامعه بر جای 
گذاشت. همین تجربه تلخ باعث شد که سال‌ها بعد، هنگامی که قدرتی 
تازه از صحرای عربستان برخاست، بسیاری از مردمان این سرزمین‌ها با 
رویی گشاده به استقبال آن بروند؛ قدرتی که اسلام نام گرفت و در مقایسه 

با بیزانس، بردباری دینی و انعطاف بیشتری نشان می‌داد.
در سوی دیگر خاورمیانه، امپراطوری ساسانی ایران با پایتخت باشکوه 
خود در تیسفون، بر کرانه دجله، رقیب اصلی بیزانس به شمار می‌رفت. 
ساسانیان وارث سنتی کهن بودند که ریشه‌اش به هخامنشیان، اولین 
امپراطوری جهانی ایران، بازمی‌گشت. در رأس این حکومت شاهنشاه قرار 
داشت؛ فرمانروایی که قدرتش مطلق بود و در کاخی مجلل و پرزرق‌وبرق 
زندگی می‌کرد. دستگاه اداری ایران به غایت پیچیده و پیشرفته بود و 
طبقه‌ای از دبیران زبده امور گسترده امپراطوری را اداره می‌کردند. ارتش 
ساسانی نیز شهرت فراوان داشت؛ بویژه سواره‌نظام سنگین‌زره که با 

تجهیزات پیشرفته خود لرزه بر اندام دشمنان می‌انداخت.

مرحله اول 
تبادل شامل 
۲۴ اسیر اهل 

بیت‌المقدس 
است که ۱۶ 

نفر از آنها به 
حبس ابد، 

شش نفر به 
حبس‌های 

طولانی مدت 
از ۱۵ تا ۳۹ 

سال محکوم و 
دو نفر دیگر در 
مرحله تعیین 
حکم بوده اند
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